

св. Мартиніана и находится гробница архимандрита Іоасафа. Четвертая церковь Богоявленская, надвратная, съ придѣломъ препод. Оерапонта, освящена въ 1650 году; ова служила крестовой церковью патриарху Никону. Его кельи, отъ которыхъ въ настоящее время нѣтъ никакихъ остатковъ, нужно искать по лѣвую руку этой надвратной церкви противъ трапезной церкви. Онѣ выходили одними окнами на монастырь, а другими за ограду на озеро. На правой сторонѣ надвратной церкви въ связи съ нею расположено каменное двухъэтажное зданіе. Это большая монастырская казна съ сушилами надъ нею, столь же необходимая принадлежность общежительнаго монастыря, какъ и трапеза. Заботливая рука священника обсадила по мѣстамъ площадь монастыря деревьями; видѣются кое-гдѣ грядки съ цвѣтами и между ними чистыя дорожки. Все скромно и опрятно, все располагаетъ умъ витать въ прошлыхъ дняхъ Оерапонтской церкви.

*Н. Успенскій.*

## Сельское церковное торжество.

8-го мая въ день св. апостола и евангелиста Іоанна Божьего сосѣдняя Чуровская церковь совершала великое торжество освященія вновь сооруженнаго иконостаса въ холодномъ храмѣ. По справедливости и безъ преувеличенія нужно сказать, что подобныхъ торжествъ въ селахъ бываетъ весьма не много. Не говоря уже о богатствѣ и благолѣпіи Чуровскаго храма, благодаря высокому и щедрому покровителю сего храма преосвященнѣйшему Мисаилу, епископу могилевскому, Чуровская церковь имѣетъ у себя одно важное преимущество предъ другими церквами—это чудный, и по деревнѣ, роскошный хоръ пѣвчихъ. Съ какимъ отраднымъ чувствомъ, съ какимъ душевнымъ умиленіемъ выслушивалось дивное пѣніе чуровскаго хора собравшимися священнослужителями, мѣстною интеллигенціею и простецами! Хоръ обязанъ и своимъ существованіемъ и своимъ совершенствомъ исключительно учителю 2-хъ классной школы А. Свѣтлову, который имѣетъ особенную способность дѣлать подборъ хороваго партій изъ своихъ учениковъ.

Насколько было умилительно церковное пѣніе на освященіи, объ этомъ краснорѣчиво говоритъ слѣдующій фактъ: священникъ единовѣрческой Крутецкой церкви о. Павелъ Смирновъ (изъ числа священнослужащихъ) по окончаніи св. литургіи выразался такъ: „если-бы и при моей церкви былъ устроенъ такой же хорошей хоръ, то я, при согласіи своихъ прихожанъ, сейчасъ же согласился-бы переимѣнить какъ свое, такъ и своихъ духовныхъ чадъ—единовѣріе на православіе“.

Какъ угодно, а этотъ фактъ говоритъ за многое, и особенно долженъ отрадно повліять на насъ православныхъ священниковъ края, напоминая намъ, что оружіемъ для побѣды православія во многихъ случаяхъ нужно считать хорошее пѣніе.

Торжеству праздника много способствовала масса собравшихся священнослужителей. Первенствовали въ священнослуженіи мѣстный о. благочинный, священникъ Покровской Долгослободской церкви о. Іоаннъ Виноградовъ; ему сослужили: два мѣстныхъ священника: О. А. Братолобовъ и о. І. Бѣлолиховъ, черпозерскій священникъ о. Богоявленскій, чаромскій священникъ о. Свѣтловъ, Крутецкой-единовѣрческой церкви о. Павелъ Смирновъ и пишущій настоящія строки; были два отца діакона—мѣстной церкви Л. Любецкій и Заногостской церкви П. Георгіевскій.

Наканунѣ торжества было соборно совершено всенощное бдѣніе, на которомъ мною было сказано поученіе на тему „о необходимости всемъ прихожанамъ заботиться о благолѣпіи своего приходскаго храма“. На божественной литургіи были произнесены два поученія; первое о. благочиннымъ на тему „О бракѣ“, поученіе, какъ было замѣтно, благотворно повліявшее на многочисленныхъ слушателей; второе поученіе было произнесено мѣстнымъ священникомъ о. Іоанномъ Бѣлоликовымъ—о томъ, что не слѣдуетъ уклоняться отъ посѣщенія храмовъ Божіихъ и отъ сборовъ на оныя. На торжествѣ изъ интеллигенціи были: г. земскій начальникъ Н. С. Юреневъ (почетный попечитель церковныхъ школъ края и извѣстный своею дѣятельностью по симъ школамъ), г. становой приставъ и многія другія почетныя лица.

По окончаніи церковнаго торжества, все священнослужащія и вся интеллигенція были приглашены хозяевами—мѣстными свя-

щеннослужителями откушать чай и раздѣлить трапезу — въ огромное зало чуровской 2-классной школы; во время чая пѣвчими были процѣты: „Да возрадуется душа моя о Господѣ“, „входное достойно“, „херувимская пѣснь“, „многолѣтія“ и проч., все это было исполнено прекрасно и было приготовлено пѣвчими — на случай пріѣзда преосвященнаго Мисаила.

Во время трапезы главнымъ предметомъ общаго разговора былъ преосвященный Мисаиль: все неподдѣльно жалѣли о томъ, что преосвященный не пожаловалъ на такое торжество своей родины; какъ бы все были рады видѣть этого добрѣйшаго и милостивѣйшаго благодѣтеля села Чуровскихъ, и не однихъ впрочемъ Чуровскихъ, а и многихъ отдѣльныхъ личностей (такъ, я и самъ первоначальное образованіе получилъ въ пріютѣ преосвященнаго Мисаила и благодарю щедрую руку его никогда не забуду). Много говорили о чуровскомъ хорѣ, о благолѣшіи чуровскаго храма, о школахъ грамоты (которыхъ такъ много въ чуровскихъ и заногостскомъ приходахъ, составляющихъ починковскую волость). Все были какъ-то особенно благодушно настроены, и я увѣренъ, что все вынесли отъ этого торжества самыя пріятныя и свѣтлыя впечатлѣнія и чувства.

Священникъ Заногостской церкви

*Василій Рабининъ.*